

嬗变深溪芥

口述人:王卫兵 记录人:汤罗景

深溪芥美丽乡村建设主要分两次完成,第一次是2013年的基础建设,第二次是2018年的升级改造。

深溪芥环境优美,地形地貌别具特色,地理位置很有优势,周边有许多运作成熟的旅游景点。为了实现与周边旅游景点的延伸和贯通,丰富南山景区的内涵,我们于2013年决定对村庄环境进行全面打造。在广泛听取村民意见的基础上,着重做了四方面工作。

一是整治乱堆放。深溪芥村依山而居,基本以烧土灶为主,差不多家家户户的房前屋后都杂乱无章地堆放柴禾,视觉效果脏乱差,影响到村容村貌,所以我们首先发动村民整治自己家的柴禾堆。为了调动群众的积极性,我们还专门设立了最美堆放的奖项。凡在规定时间内完成堆放,并根据堆放的整齐程度或造型特色,给予相应的奖励,由此村民的热情被调动起来,主动想办法解决困难。大家先把柴砍成长度一样,有的沿着墙角或走廊往上堆,往高里借空间;有的在院子里堆成一个柴垛,在上面盖上塑料布或毡子防潮。对于实在

没有劳力的家庭,我们便组织人员上门帮忙堆放。通过一段时间的整治,村里家家户户都做到了堆放整齐。形态各异的柴火堆,还成为山里人家一道很别致的景观。

二是治理河道。有道是好山好水好风光,我们深溪芥村的山很绿,水也很清,但有个缺陷,就是贯通全村的那条溪流,时常断流。而汛期又时常淹到溪边的住户,其主要原因是河道浅,不存水。河两岸也有多处坍塌,既不美观也不安全,所以我们决定从清理河道开始。其中最值得一提的是沉砂池的建造,为了蓄住水,我们先想到了筑坝的方法,在河道上每间隔一段距离就筑一道坝。但我们的方案遭到村民的质疑,尤其是住在溪边的村民。他们提出,每到发大水,雨水从山上冲下来都会携带大量沙石,拦水坝很快就会积满泥沙,水便会溢到家里去。我们想想也是,后来便采取降低河床的办法,拦水坝往下挖深1米左右,并定期清理,这样基本保证了溪水长流不息,汛期也不会淹到溪边住户。

三是硬化道路。我们克服了资金有限、土地流转受阻等重重困难,自己组织人员平整出深溪芥至南山竹海(金牛路)、深溪芥至河洛村(金溪路)的路基,完成道路硬化,然后再交给施工队施工,现在金溪路、金牛路已成为“溧阳1号公路”重要线路段、著名的网红打卡点。

四是美化庭院。乱堆放整治之后,村庄面貌有了明显变化和提升。在此基础上,我们对村民破败发霉的房屋外墙进行刷白出新,又给村民的庭院做了适当的美化和改造。我们在村民庭院门口因地制宜砌小花坛,筑小篱笆。就地取材采用山上各种形态的石头、木桩竹片、竹枝等材料制作成充满乡土气息的花坛和篱笆。鼓励村民种菜养花,现在的深溪芥村一年四季,家家户户都做到了花坛鲜花不败,菜园郁郁葱葱、生机勃勃。

从2013年2月份一直到年底,差不多历时一年的整治改造,深溪芥村的村容村貌有了明显的改观,前来深溪芥拍照采风爬山观光的人越来越多。我们抓住这一契机,在2018年对深溪芥进行美丽升级,促进了我们村民宿和农家饭店

的形成和发展。

深溪芥美丽乡村在2018年升级改造中,最大的成绩是溪流上游沉砂池的建造。2013年我们在河道里建设拦水坝,蓄水、沉泥沙石,虽然能保证河水不断流,但拦水坝毕竟小,要经常进行清理,蓄水也少。随着村里民宿、饭店的发展,用水压力也增加了,所以我们决定在村子最上端、河流上游建一个面积4亩左右、深度1.8米的沉砂池。沉砂池的建造不仅解决了河道沙石淤积问题,净化了水质,增加了蓄水量,同时也为我们增添了一道亮丽的风景。

一路走来的这七年,为了美丽整洁的深溪芥,我们的确付出了很多汗水和心血,但在这干净秀美的村子里走走,看到游客们兴致勃勃的样子,看到村民们舒心自豪的笑容,就觉得所有的付出都值得了。



学会阅读

□ 吴玉平

经济高速运转,社会高度发达。如今,富足而安逸的人们生活是那么的丰富多彩,现代文明给人们的生活带来太多太多的物质享受。当平庸的一成不变的现代生活缺少一份凝重深邃,或是一种思想,一种激情时,我们又想起了阅读,把阅读作为追求文明的健康生活的标志。

年过五十的人大概不会忘记,在那个物质匮乏、精神空虚的年代,很多人都是用阅读来充实自己,获取知识及科技的营养和能量。事实上,那个时代远离狂热,静心阅读的人往往就是时代发展的中坚力量。

我们不妨花一些时间重新学会阅

读。阅读要有坚强的意志和耐力,用超群的毅力不被诱惑地远离喧嚣和浮躁,一个人在自己营造的阅读的世界里用心灵的灵感在冷静中善思,在善思中明智,以求得自身意志目标的更加明确和坚定。只有在这样属于一个人的独自世界里阅读,精神才能得到很好的放松和修整,使人变得敏锐,更具有思想和主见,成熟和沉稳。在阅读中我们可以清醒地抓住自身以前看不到的优点,更能抓住别人看到却抓不到的各种挑战和机遇,以此来丰满自己的人生。

人们往往在现代社会的快节奏中饱

受各种心理刺激和压力而变得焦虑和狂躁,失去对生活的一份耐心和热情。只有学会彻底放松身心的阅读,才能冷静而清醒地发现自身存在的缺点和不足。有了这样成熟的心理,是经得起生活中任何的跌打碰撞的。做到明确目标、增强信念、逆流而上,一个崭新的人生境界必然会在眼前展现。

花一些时间学会阅读吧,彻底地把心交给属于自己的一块净土,思索明智、无欲无私、淡泊名利,在这样一种充满书香的温馨氛围里,我们的人生必将展现出新的突破和辉煌。



存款、理财,哪家强?
比一比,还是咱们江苏银行!

3.905% 三年期利率

让时间陪你慢慢变富

期限	起存金额	利率	产品亮点
一年期	一万元起	2.13%	可提前支取
二年期		2.982%	可开纸质存单
三年期		3.905%	可开存款证明

办理渠道:网点、电子银行均可办理

江苏银行溧阳支行

咨询电话:
87928100

87928112

地址:罗湾路306号



扫描二维码即可下载江苏银行手机银行